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Kleine Anfrage 
Kaya Kinkel (Bündnis 90/DIE GRÜNEN), Katy Walther (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN),  
Mirjam Glanz (Bündnis 90/DIE GRÜNEN), Jürgen Frömmrich (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), 
Vanessa Gronemann (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), Julia Herz (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), 
Sascha Meier (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Winterflugplan des Kassel Airport in Calden 

Vorbemerkung 
Der Kassel Airport wird von der Landesregierung weiterhin als Erfolgsgeschichte dargestellt – trotz dauer-
haft schwacher Auslastung und hoher Verluste. Nun setzt der Flughafen auf die neu angekündigte Airline 
„Fischer Air“ bzw. „Fischer Reisen“, obwohl nach Medienberichten bislang keine Betriebsgenehmigung 
vorliegt und unklar ist, ob die angekündigten Flüge im Winterflugplan tatsächlich stattfinden werden. Da-
mit stellen sich Fragen nach der Bewertung der Landesregierung, dem Verbraucherschutz, den finanziellen 
Risiken und möglichen Alternativen bei einem Scheitern. 

Ich frage die Landesregierung: 
1. Wie bewertet die Landesregierung die Ankündigungen von „Fischer Air“/„Fischer Reisen“ für den
Winterflugplan ab Kassel vor dem Hintergrund, dass nach Medienberichten bislang keine Betriebsgeneh-
migung vorliegt?
2. Wie stellt die Landesregierung sicher, dass Reisende vor Buchungen transparent über den Zulassungs-
status informiert werden und keine irreführende Bewerbung von Flügen erfolgt?
3. Welche Informations- bzw. Warnpflichten sieht die Landesregierung beim landesbeteiligten Flughafen,
wenn Genehmigungen bis kurz vor Beginn des Flugplans ausstehen?
4. Welche finanziellen Verpflichtungen, Risiken oder Vorauszahlungen bestehen im Zusammenhang mit
„Fischer Air“/„Fischer Reisen“ (z. B. Marketingzuschüsse, Gebührenrabatte, Stationierungskosten)?
5. Welche Rückfallklauseln bestehen bei Nichterteilung der Genehmigungen bzw. bei einem Rückzieher
des Anbieters?
6. Welche Auswirkungen werden auf den Winterflugplan 2025/26 erwartet, falls die Flüge nicht stattfin-
den?
8. Mit welchen anderen Airlines oder Reiseveranstaltern steht der Flughafen in fortgeschrittenen Gesprä-
chen für den Winter 2025/26 bzw. Sommer 2026, um Verbindungen anbieten zu können?

Wiesbaden, den 15. September 2025 
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